



## 鞍钢集团聚焦群众性创新活动搭平台建机制 “全员岗位创新”助力职工成长成才

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 推进“产改”进行时

本报记者 刘旭

完成创新成果87项,获鞍钢集团级以上荣誉75项,获得国际国内发明展金奖3项、银奖6项、铜奖4项,今年初在中东国际发明展览会上,团队申报的《皮带轮轴承在线更换方法》获得评审团特别嘉许金奖……这个成绩单,属于鞍钢集

团鞍千矿业公司设备室综合点检员许广明领衔的职工创新工作室。

“有了平台和机制,如今,全员创新成了大家成长成才的最大内驱力。”近日,在鞍钢集团职工创新大会上,许广明讲述了自己的创新实践和感受。许广明职工创新工作室的创新项目被授予集团年度优秀创新项目。

近年来,鞍钢集团持续深化产业工人队伍建设改革,聚焦群众性创新活动,持续完善职工创新工作室,组建创新工作室联盟,实现信息共享、资源互享、项目共享、人才共享,有效形成自主创新、协同创新的良好局面。(下转第3版)

## 厂矿文化与“社会面”激情碰撞 “工力量”与烟火气同频共振

# 株洲“厂BA”,唱响“咱们工人有力量”

本报记者 王鑫 方大丰

7月30日,万人齐唱“咱们工人有力量”的歌声,响彻湖南株洲体育中心上方的夜空。

12支职工篮球队,在大半个夏天与市民激情狂欢,被赞为制造名城的城市派对、企业派对、工人派对。“凡有人烟处,必有‘厂BA’。”株洲“厂BA”大赛执行组组长、天元区副区长闫艳波略带夸张地形容“厂BA”火爆程度。

从6月9日开赛至7月30日决赛,每个周末的3个夜晚,株洲城都会被这项名为“厂BA”篮球锦标赛的赛事准时“点燃”。50余天,44场比赛,株洲体育中心累计人流量超400万人,最高日流量26万余人;按城区130多万的人口换算,每位市民至少到场打卡过3次。

“把篮球场上的精神带到工作、生活中去。”如今,株洲人期待进一步破解连接“制造”与“幸福”的内在密码。

### 厂矿文化的“文艺复兴”

“一边看球,一边吃601冰棒,都是美好的记忆。”球场外的株洲工业记忆长廊,中车株机退休工人李甫元站在仿造的“株洲电力机车厂”“株洲硬质合金厂(601厂)”大门前,思绪一下闪回20世纪80年代。

1988年,株洲市职工篮球联赛,最后6秒钟,601厂队被株洲化工厂队储卫国一记三分球绝杀。“储卫国可以吹一辈子牛,他打比赛时,我们都是追着看的。”徜徉在体育中心的许多如同李甫元一样的老一辈产业工人,青春激情被唤醒。

现在,球场上拼抢的,许多都是他们的后代。

“这不啻为株洲厂矿文化的‘文艺复兴’。”天元区人大常委会副主任、区总工会主席董运喜说。赛事筹备之初,他带着市总工会的文件挨个到企业上门动员、拉队伍时就预见,“厂BA”会是厂矿文化出圈“社会面”的契机,“企业积极性极高”。

在株洲,很少有家庭有人在厂矿工作、生活过。董运喜感慨:“厂,是株洲这座城的根骨。”

株洲是新中国首批重点建设的8个工业城市之一,因工业而立,因工业而兴。来自五湖四海的建设者流汗拼搏,创造了新中国工业史上300多个“第一”。几代产业工人在这里繁衍生息,也孕育了团结拼搏、勇于争先的厂矿文化。(下转第3版)

## 工会送清凉 防暑保安康

本报(记者吴锋忠)中午,刚送完单的外卖员王亚琴与往常一样,来到新疆生产建设兵团垦博博物馆旁的户外劳动者服务站休息。边吹空调边休息的他,还拿着刚刚从工会领取到的清凉包。

新疆生产建设兵团各级工会把“夏送清凉”作为“服务大局、服务基层、服务职工”的一项重要举措,把“清凉”送到一线,把关心、关爱送到职工心坎上。

为做好职工防暑降温工作,兵团总工会和兵团卫健委下发通知,要求各级工会、卫生健康部门履行监督职责,督促用人单位落实主体责任。协助和督促用人单位建立健全防暑降温工作制度,制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案,定期进行应急救援演练。代表劳动者就高温作业和高温天气作业劳动保护事项与用人单位进行平等协商,签订集体合同或高温作业和高温天气作业劳动保护专项集体合同。加强对用人单位在高温作业、高温天气下的劳动保护措施实行监督,及时发现、指明用人单位的违法行为并监督其整改,确保各项保障措施落到实处。

新就业形态劳动者是“夏送清凉”活动的重点。在新疆生产建设兵团第八师石河子市,分布着53个户外劳动者服务站,这些站点里配备了空调、饮用水、小药箱等,可以为户外劳动者们提供纳凉、饮水、充电、休息等服务。兵团第八师私营企业工会联合会启动“夏送清凉”活动后,陆续走进外卖企业,为快递员、外卖员送上慰问品,看望慰问在高温下坚守一线的新就业形态劳动者,为他们撑起“遮阳伞”。

同时,兵团总工会突出重点人群,提高服务精准性和可及性。职业健康检查机构主动联系用人单位,及时对高温天气作业劳动者进行职业健康检查,对不适合高温作业环境的,及时调整岗位。充分运用工会自有资源和社会资源,积极拓展“司机之家”、户外劳动者服务站、工会帮扶(服务)中心等服务设施功能,重点帮助货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者解决吃饭难、喝水难、休息难、如厕难等实际问题,为高温天气户外作业职工避暑休息提供便利。

## 新疆生产建设兵团工会强化监督做好防暑降温工作 为新就业形态劳动者撑起「遮阳伞」

## 渤海首个千亿方大气田I期项目 海上平台在工厂建造完工

这是8月9日在天津滨海新区拍摄的渤中19-6凝析气田I期开发项目组块装船作业现场。组块装船后将赴渤海西部海域,进入海上安装和联调阶段。

8月9日,随着3座井口平台通过验收,中国渤海首个千亿方大气田渤中19-6凝析气田I期开发项目的海上开采平台在海洋工程天津智能化制造基地建造完工,为年内顺利投产提供了关键装备保障。

渤中19-6凝析气田位于渤海中部海域,是中国东部第一个大型、整装、高产、特高含凝析油的千亿级立方米凝析气田。

新华社发(杜鹏辉摄)



## 10部门联合发文加强论坛活动规范管理

据新华社北京8月9日电 近日,中央宣传部、中央网信办、中央外办、外交部、教育部、公安部、民政部、文化和旅游部、国务院国资委、市场监管总局等10部门联合印发《关于进一步加强论坛活动规范管理的通知》(以下简称《通知》),对各类主体面向社会公开举办的论坛活动(包括论坛、峰会、年会以及其他具有论坛性质的会议活动)提出10条工作要求。

《通知》要求,举办论坛活动必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践

行社会主义核心价值观,遵守相关法律法规和政策规定,确保正确政治方向、价值取向和舆论导向。举办论坛活动的各类社会主体,应经依法登记,具有合法身份。未经合法登记的企业及社会组织或无实际承办主体不得面向社会公开举办论坛活动。论坛活动名称应准确、规范、名实相符,不得随意冠以“中国”“中华”“全国”“国际”“世界”“峰会”“高端”“高峰”“巅峰”等字样。论坛活动主题设置不得超出主办单位职责范围,设立分论坛、子论

坛、平行论坛应紧紧围绕主论坛活动主题。

《通知》强调,一方面严厉打击论坛活动中的各类违法违规行为,重点打击未经合法登记的主体面向社会公开举办的论坛活动、“山寨”论坛活动、以论坛活动名义进行诈骗敛财等违法违规行为,明确各监管部门职责,形成长效打击机制;另一方面鼓励支持合法合规论坛活动开展,通过加强宣传推介、提供业务指导、给予表扬奖励等方式,打造一批具有示范性引领性的品牌论坛活动。

## 深山老林里的抗洪一线

本报记者 张世光 本报通讯员 赵冬梅

按计划,这个夏天,中国龙江森林工业集团有限公司下属的大海林林业局有限公司(以下简称大海林林业局),会在一片绿水青山中迎来四面八方的客人。

然而,近日大海林林业局遭遇了建局76年以来罕见的特大洪水,最大过程降雨量达237.5毫米,林业区内多处河流流出槽、山体滑坡,多处道路损毁塌方,电力和通信中断。

灾情发生后,大海林林业局广大职工不

等、不靠、不放弃,第一时间投入抗洪战斗。

### 抢修

林场职工工作的区域是林场所,当地人称为“山上”。相对应的“山下”,指的是林场所的上级管理单位林业局所在地。

洪水暴发后,三莫公路长双段青坪路大桥桥台被洪水冲断,导致了“山下”局址无法通往“山上”的青坪经营所、兴农林场、七峰林场等10个林场所。

作为林业局,地域特点使其“依山而建,依水而行”。通往“山上”林场所的道路中断,

就意味着“山上”工作的职工,生活物资特别是防汛物资的输送渠道中断。

前期准备的砂石此刻发挥了重要作用,大海林林业局及时调配所属的建筑安装公司、道桥养护分公司的所有大型车辆集中运送砂石。

从8月3日半夜洪水暴发开始,一辆接一辆的大卡车在雨中疾驰,一直到8月4日晚9时许,800余吨石料投放完成,道路陆续抢通。

“我一宿没睡,来来回回拉了三四车石料。”刚刚调休待命的公路养护管理处雪乡站职工罗海生回忆起那个雨夜心有余悸,当时,

路旁的水浪有1米多高,有的路段随时可能塌方。

对于一些暂时无法抢通的道路,大海林林业局的干部职工通过徒步的方式,把生活补给、救援物资背到山上林场。

在新兴至前进林场塌路路段,钩机、铲车、翻斗车等机械设备加急抢修。同时,由大海林林业局总经理张晓兵带队,林业局领导干部、林区公安干警、公司森林消防大队等组成的救援突击队,人均背负50多斤的给养开始翻山步行。

(下转第2版)



### 亲近自然 乐享暑期

8月9日,游客在安徽省黄山市屯溪区屯光镇汉沙村欣赏向日葵花海。暑期,人们来到户外亲近自然,放松心情,乐享假期。新华社发(施亚磊摄)